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POZVÁNKA NA ODBORNÉ PODUJATIE
Dapagliflozín v rukách diabetológa, kardiológa a nefrológa
ktoré sa uskutoční
16.2.2023 o 15.00  
v reštaurácii U Jakuba, Hotel Sport , Púchov
Odborné podujatie finančne podporila spoločnosť AstraZeneca AB so sídlom Södertälje, Södertälje 151 85, Švédske kráľovstvo, zapísaná v Obchodnom registri BOLAGSVERKET, pod č. 556011-7482, podnikajúca v SR prostredníctvom AstraZeneca AB, organizačná zložka, so sídlom Lazaretská 12, 811 08 Bratislava, IČO 31 802 877, zapísaná v Obchodnom registri vedenom Okresným súdom Bratislava I, Oddiel Po, vložka č. 853/B (ďalej len „AstraZeneca AB“). 
Spoločnosť AstraZeneca AB nezasahovala do odborného obsahu a štruktúry podporenej prednášky / podporených prednášok, s výnimkou overenia súladu obsahu prezentácie / prezentácií s požiadavkami platnej legislatívy.
Odborný garant podujatia:	MUDr. Ľudmila Kubincová
Prednášajúci: 			MUDr. Ľudmila Kubincová
                                                     Mudr. Alexej Drobný
                                                     Mudr. Iveta Smatanová

PROGRAM
15:00 – 15:05 
Privítanie a úvod 
15:05 – 15:35
Jabloň neprináša len jablká...
Mudr. Ľudmila Kubincová
15:35 – 16:05
Dapagliflozín a srdcové zlyhávanie
Mudr. Alexej Drobný
16:05 – 16:35 
Dapagliflozín v nefrológii
Mudr. Iveta Smatanová
16:35 – 17:05
Diskusia
Odborné podujatie je zaradené do sústavného medicínskeho vzdelávania a budú mu pridelené kredity podľa pravidiel SLK. 
Pozvanie na odborné podujatie nepredstavuje zo strany AstraZeneca AB voči žiadnemu účastníkovi akékoľvek navádzanie, podnecovanie, alebo iné ovplyvňovanie predpisujúceho lekára pri predpisovaní humánnych liekov, zdravotníckych pomôcok alebo dietetických potravín.
Na odbornom podujatí sa môžu zúčastniť iba zdravotnícki pracovníci. Občerstvenie môže byť poskytnuté iba zdravotníckym pracovníkom, ktorí sa zúčastnili odborného podujatia. 
Nepeňažné plnenie poskytnuté spoločnosťou AstraZeneca AB vo forme účasti zdravotníckeho pracovníka na sústavnom vzdelávaní a vo forme hodnoty stravy poskytnutej zdravotníckemu pracovníkovi na odbornom podujatí  je oslobodené od dane z príjmu; hodnota ubytovania a dopravy však podlieha dani z príjmu. Nepeňažné plnenie poskytnuté zdravotníckemu pracovníkovi podlieha oznamovacej povinnosti podľa zákona č. 362/2011 Z. z. o liekoch a zdravotníckych pomôckach a o zmene a doplnení niektorých zákonov, v znení neskorších predpisov, pričom spoločnosť AstraZeneca AB po skončení odborného podujatia vystaví zdravotníckemu pracovníkovi potvrdenie o výške peňažného alebo nepeňažného príjmu a účele jeho poskytnutia v súlade s predmetným zákonom.
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